КОНСПЕКТ УРОКУ
у 11 класі на тему:


Вчитель математики
Желдецького НВК «ЗОЗ І-ІІІ ст.. – ДЗ»

Кам’янка-Бузького р-ну

Львівської обл..
Труш Руслан Євгенович

Тема: Використання формул комбінаторики для обчислення ймовірностей подій.
Мета уроку: навчитись обчислювати ймовірності випадкових подій використовуючи формули комбінаторики та класичне означення ймовірності.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Обладнання: крейда, схеми «Вибір формули», «Вибір правила».

ХІД УРОКУ
І Оргмомент

ІІ Перевірка домашнього завдання і актуалізація опорних знань.

1) Кидається одночасно два гральних кубика. Знайти ймовірність подій: А – «сума очок, що випали, дорівнює 8»; В –«добуток очок, що випали, дорівнює 8»       (Відповідь: 5/36; 1/18)
Найбільше мене цікавить розв'язання другої задачі. Хто зможе пояснити як розв'язав цю задачу?

До дошки іде учень і пояснює

2) Куб, всі грані якого пофарбовані, розрізали на 1000 рівних кубиків. Знайти  ймовірність того, що навмання вибраний кубик має рівно дві пофарбовані грані.   (Відповідь: 12/125)
Гра «Лото»

Роздати учнями карточки для гри.

1. Явище, яке може відбутися або не відбутися за певних вимог називається … (подія)
2. Умови, в результаті яких відбувається або не відбувається подія – це… (випробовування)
3. Події, які утворюють: повну групу подій, є несумісними, є рівно можливими утворюють.. (простір елементарних подій)
4. Множина подій з яких в результаті певного випробовування 
обов 'язково хоча б одна повинна відбутися називається … (повна група подій)
5. Події, дві з яких не можуть відбутися разом – це (несумісні події)
6. Події, які не мають перевагу появі називаються … (рівно можливі події)
7. Відношення числа подій, які сприяють події А, до загальної кількості подій простору елементарних подій називається ймовірністю випадкової події і позначається Р(А)) – це … (класичне означення ймовірностей подій) 
III. Сприймання і усвідомлення нового матеріалу. 

Давайте попробуємо разом розв'язати задачу №1 на ваших картках.

№1. В урні лежать 15 червоних, 9 синіх і 6 зелених кульок однакових на дотик. Навмання виймають 6 кульок. Яка ймовірність того, що вийнято: 1 зелену, 2 синіх і 3 червоних кульки?

Розв’язання:

Записую скорочено умову задачі на дошці.

В цій задачі випробування полягає в тому, що з урни виймають 6 кульок. Наше завдання полягає в тому, щоб знайти ймовірність того, що з цих 6-ти кульок є 1 зелена, 2 синіх і 3 червоних кульки. Спочатку давайте визначимо величини, які потрібні будуть нам для розв'язання даної задачі: А - вийнято 1 зелену, 2 синіх і 3 червоних кульки;

Р(А) - ймовірність події А.

Які ще величини нам потрібні? (m, n) Що таке n і як його знайти? (n – кількість подій простору елементарних подій, тобто виймання 6 кульок з даних). Що таке m і як його знайти? (m— кількість подій з простору елементарних подій, які сприяють події А, тобто вийманню 1 зеленої, 2 синіх і 3 червоних кульок). Але давайте по порядку.

Давайте спочатку знайдемо число n. Досі ми легко, за допомогою простих математичних і логічних міркувань могли визначити загальну кількість елементарних подій. Як поступити у нашому випадку?

Маємо у нашій урні 15 червоних, 9 синіх і 6 зелених кульок однакових на дотик. Ми навмання виймаємо 6 кульок. Постає питання: скількома способами це можна зробити, тобто вийняти 6 кульок з усіх даних? До речі, скільки кульок нам дано? (15+9+6=30)
Давайте сформулюємо цю частину задачі так: скількома способами можна вийняти 6 кульок із 30 кульок? Що це за задача? (комбінаторна задача) Як ми розв'язуємо з вами комбінаторні задачі? (за допомогою сполук: комбінації, перестановки, розміщення) Отже, щоб розв'язати цю задачу ми повинні з вами скористатися формулами комбінаторики. І тому тема сьогоднішнього нашого уроку звучить так: „Використання формул комбінаторики для обчислення ймовірностей подій" Метою нашого сьогоднішнього уроку буде: навчитись застосовувати формули комбінаторики для знаходження ймовірностей подій.

Але перш ніж іти далі давайте з вами пригадаємо що таке перестановки (будь-яка впорядкована множина, яка складається з п елементів), розміщення (будь-яка впорядкована підмножина з т елементів даної множини, яка містить п елементів (т<п)), комбінації (будь-яка впорядкована підмножина з т елементів даної множини, яка містить п елементів (т<п)). І як знати яку із сполук вибрати? (скористатися схемою „ Вибір формули ")

Повернемось до нашої задачі. Ми повинні з вами визначити скількома способами можна вийняти з урни 6 кульок з 30. Яку із сполук потрібно використати, щоб знайти цю кількість способів? (користуємося схемою) Тобто треба визначити число комбінацій з 30 елементів (кульок) по 6 елементів (кульок):
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Тепер підрахуємо число т - кількість елементарних подій, які сприяють події А., тобто те, що вийнято 1 зелену, 2 синіх і 3 червоних кульки з 15 червоних, 9 синіх і 6 зелених кульок. Давайте сформулюємо цю частину задачі так: скількома способами можна вибрати 1 зелену кульку з 6 зелених кульок, 2 синіх кульки з 9 синіх кульок, 3 червоних кульки з 15 червоних кульок. Знову ми одержали комбінаторну задачу, яка складається з трьох таких комбінаторних підзадач. Користуємось нашою схемою і визначаємо наступне: 

1 зелену кульку з 6 зелених кульок можна вибрати кількістю комбінацій із 6 елементів (кульок) по 1 елементу (кульці), тобто (відразу обчислимо) 
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2 синіх кульки з 9 синіх кульок можна вибрати кількістю комбінацій із 9 елементів (кульок) по 2
 елементи (кульки), тобто (відразу обчислимо) 
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3 червоних кульки з 15 червоних кульок можна вибрати кількістю комбінацій із 15 елементів (кульок) по 3 елементи (кульки), тобто (відразу обчислимо) 
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Отже, окремо 1 зелену кульку з 6 зелених кульок можна вибрати 6 способами, 2 синіх кульки з 9 синіх кульок - 36 способами, 3 червоних кульки з 15 червоних кульок - 455 способами.

Але у нас питання стоїть так: скількома способами можна вийняти 1 зелену, 2 синіх і 3 червоних кульки одночасно? Як же нам поєднати усі ці варіанти в один? (Схема „Вибір правила") За правилом добутку маємо (відразу обчислюємо): 6• 36∙ 455 = 98280. Маємо т = 98280.

Ми визначили з вами усі потрібні нам величини, тепер скориставшись класичним означенням теорій ймовірності, можемо визначити ймовірність того, що вийнято 1 зелену, 2 синіх і 3 червоних кульки: 
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 (скоротили на 4095)
Отже, ймовірність того, що з 15 червоних, 9 синіх і 6 зелених кульок, вийнявши 6 кульок, ми одержимо 1 зелену, 2 синіх і 3 червоні кульки становить 24/145.

І записуємо відповідь: 24/145.

Які є питання щодо розв'язання даної задачі? Що не зрозуміло?

IV. Закріплення вивченого матеріалу.

Кожен з вас одержав картку з задачами. Першу з них ми уже розв'язали. Зараз кожен з вас попробує розв'язати задачу №2 і на це маєте ___ хв. Після цього один учень, котрий швидше розв'яже, з кожного варіанту пояснить хід  розв'язання своєї задачі біля дошки.
І варіант

З 16-ти учнів, серед яких 4 дівчини, на вечір запрошують    трьох    без    вибору    учнів.    Яка ймовірність того, що серед запрошених буде одна дівчина? 
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(Відповідь: 
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II варіант
Набираючи номер телефону, абонент забув дві останні цифри і, пам'ятаючи лише, що ці цифри різні, набрав їх навмання. Яка ймовірність того, що номер набрано правильно?  (Відповідь: 
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V. Підведення підсумку уроку.

Чи є питання щодо нової теми?

Отже, як ви побачили, при знаходженні ймовірності подій можна і треба коли це потрібно, застосовувати, використовувати формули комбінаторики.

VІ. Домашнє завдання

§ 39. Задачі з карток

(Якщо є вільний час розв’язуємо задачу)

№ 3 (додаткова) Що ймовірніше: виграти у шахи у рівносильного суперника 3 партії з 4 чи 5 з 8? (Врахувати те, що можливий лише виграш або програш, нічия не враховується)

Позначимо першу подію через А, другу – через В. Загальну кількість усіх можливих наслідків з чотирьох партій дістанемо, якщо комбінуватимемо виграш чи програш у першій партії з виграшем чи програшем у другій, третій і четвертій партіях.

Отже 
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. Ці наслідки однаково можливі. Сприятливими будуть ті, при яких перший виграє у трьох випадках з чотирьох, тобто 
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 У випадку з восьми партій: 
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 Тому 
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 Отже 
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Відповідь: виграти 3 партії з чотирьох ймовірніше, ніж 5 з 8.
Картки з задачами

I варіант

1. В урні лежать 15 червоних, 9 синіх і 6 зелених кульок однакових на дотик. Навмання  виймають 6 кульок. Яка ймовірність того, що вийнято 1 зелену, 2 синіх, 3 червоних кульки?

2. (С/Р) З 16-ти учнів, серед яких 4 дівчини, на вечір запрошують трьох без вибору учнів. Яка
ймовірність того, що серед запрошених буде одна дівчина?

3. (Додатково) Що ймовірніше: виграти у шахи у рівносильного суперника 3 партії з 4 чи 5 з 8? (Врахувати те, можливий лише виграш і програш, нічия не враховується)

4. (Д/З) З 10 лотерейних білетів два виграшних. Знайдіть ймовірність того, що серед узятих будь-яких 5 білетів один виграшний?

5. (Д/З) Кожну букву, що входить у слово „рахувати" виписано на окремі картки. Яка ймовірність того, що після ретельного перемішування і виймання трьох карток дістанемо слово „рух"?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

II варіант

1. В урні лежать 15 червоних, 9 синіх і 6 зелених кульок однакових на дотик. Навмання виймають 6 кульок. Яка ймовірність того, що вийнято 1 зелену, 2 синіх, 3 червоних кульки?

2. (С/Р) Набираючи номер телефону, абонент забув дві останні цифри і, пам'ятаючи лише, що ці цифри різні, набрав їх навмання. Яка ймовірність того, що номер набрано правильно?

3. (Додатково) Що ймовірніше: виграти у шахи у рівносильного суперника 3 партії з 4 чи 5 з 8? (Врахувати те, можливий лише виграш і програш, нічия не враховується)

4. (Д/З) З 10 лотерейних білетів два виграшних. Знайдіть ймовірність того, що серед узятих будь-яких 5 білетів один виграшний?

5. (Д/З) Кожну букву, що входить у слово „рахувати" виписано на окремі картки. Яка ймовірність того, що після ретельного перемішування і виймання трьох карток дістанемо слово „рух"?
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Чи враховується порядок розміщення елементів?





Вибір формули





Чи всі елементи входять у сполуку? 





Комбінації


� EMBED Equation.3  ���





Перестановки


� EMBED Equation.3  ��� 





Розміщення


� EMBED Equation.3  ��� 





Вибір правила способамиВибір правила





або а, або b





і а, і b





Правило суми


Якщо елемент а можна вибрати m способами, а лемент b – n способами, вибір а або b можна здійснити (m+n) способами





Правило добутку


Якщо елемент а можна вибрати m способами, а лемент b – n способами, вибір а і b можна здійснити (m ∙ n) способами
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